

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Проблема авторитарной личности в философской антропологии Эриха Фромма.

Гадецкая Елена Олеговна

Студент

Орловский государственный университет, Философский факультет, Орел, Россия

E-mail: Lesli2007@yandex.ru

В известной работе «Бегство от свободы», впервые изданной в 1941 г., Э. Фромм обращается к проблеме авторитарного характера. В его концепции авторитаризм выступает в качестве одного из механизмов «бегства от свободы». В качестве основной характеристики индивидов с авторитарным характером он называет наличие такой склонности, как «стремление отказаться от независимости своей личности и слить свое «я» с кем-то или с чем-то, чтобы обрести силу, недостающую индивиду» [1]. В качестве признаков авторитарного характера Фромм выделяет, во-первых, отношение к власти и силе. Последняя бывает внешней (властные институты и их представители) и внутренней или интериоризованной (долг, совесть, супер-эго, принятые в обществе нормы и условности)[2]. Для личности с авторитарным характером характерна двухполярная система взаимоотношений с миром. Фромм утверждает даже, что для такого человека существует два пола: но не мужской и женский, а имеющий власть и не имеющий ее. Соответственно он делит всех людей на сильных и слабых. Сила автоматически вызывает его любовь и готовность подчиняться, бессильные люди или организации вызывают его презрение. Еще одна особенность авторитарного характера – тенденция сопротивляться власти и отвергать любое влияние «сверху», при этом Фромм отмечает, что психологически эти люди не являются «революционерами», они типичные «бунтовщики». Кроме того, авторитарная личность преклоняется перед прошлыми и убеждена, что жизнь определяется силами, лежащими вне человека, вне его интересов и желаний. Единственно возможное счастье состоит в подчинении этим силам. В авторитарной философии нет понятия равенства. Любые различия (пол или раса) являются для человека с авторитарным характером признаками превосходства или неполноценности[1]. Кроме того, для человека с авторитарным характером характерно неосознаваемое стремление примкнуть или подчиниться более высокоорганизованному, чем он, существу или силе[2].

Фромм показал, что авторитарный характер обладает одновременно садистскими и мазохистскими чертами. Первые проявляются в желании иметь неограниченную власть над другими и в агрессии в отношении к подчинившимся им людям. Последние проявляются в готовности подчиниться и следовать указаниям внутренней или внешней власти [2]. При мазохистской форме авторитаризма люди проявляют в отношениях с окружающими чрезмерную зависимость, подчиненность и беспомощность. Садистская форма, наоборот, выражается в эксплуатации других, доминировании и контроле над ними. Фромм утверждал, что у одного и того же индивидуума обычно присутствуют обе тенденции[3]. Анализируя наличие у индивида садомазохистских тенденций, Фромм приходит к выводу, что они «представляют собой бегство от невыносимого одиночества»[1]. Следствием преобладания в структуре общества индивидов с авторитарным характером стало возникновение различного рода авторитарных политических режи-

мов, в том числе фашистского толка, таких как режим Гитлера в Германии. Таким образом, Э. Фромм уделил большое внимание исследованию так называемой «человеческой базы» фашизма и психологических особенностей личностных черт индивидов, поддержавших данный режим, а также психологических аспектов нацизма в целом. На мой взгляд, изучение наследия философа представляется важным не только для ретроспективного анализа тоталитарных режимов и причин их установления, но и для предотвращения угрозы появления фашистских режимов в будущем.

Литература

1. 1. Фромм Э. Бегство от свободы. М.: Академический Проект, 2008. – 254 с.
2. 2. Политическая психология: Учебник для студентов вузов / Е. Б. Шестопал. М., 2007. – 427 с.
3. 3. Хьелл Л., Зиглер Д. Теории личности. СПб.: Издательство «Питер», 2009. – 608 с.